	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

 THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

TRƯỜNG THPT VĨNH LỘC


	  ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I – Năm học 2023-2024

Môn: VẬT LÝ Khối:11

Thời gian: 45 phút
(Không kể thời gian phát đề)


MÃ ĐỀ 111

I. TRẮC NGHIỆM:

Câu 1: Chọn câu đúng.

A. Sóng dọc là sóng truyền dọc theo một sợi dây.

B. Sóng dọc là sóng truyền theo phương thẳng đứng, còn sóng ngang là sóng truyền theo phương nằm ngang.

C. Sóng dọc là sóng trong đó phương dao động (của các phần tử của môi trường) trùng với phương truyền sóng.

D. Sóng dọc là sóng truyền theo trục tung, còn sóng ngang là sóng truyền theo trục hoành.

Câu 2: Một sợi dây đàn hồi chiều dài L có hai đầu cố định, bước sóng của sóng trên dây là λ. Khi có sóng dừng trên dây, chiều dài L được xác định theo công thức
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Câu 3: Một vật dao động điều hòa với biên độ A, tần số góc 
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 và pha ban đầu 
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. Phương trình diễn tả dao động điều hòa của vật là:
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Câu 4: Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt nước, khoảng cách giữa hai cực đại liên tiếp nằm trên đường nối hai tâm sóng bằng bao nhiêu?

A. bằng hai lần bước sóng.
B. bằng một bước sóng.

C. bằng một phần tư bước sóng.
D. bằng một nửa bước sóng.

Câu 5: Hai nguồn sóng cơ A, B cách nhau 90 cm dao động chạm nhẹ trên mặt chất lỏng, cùng tần số 80Hz, cùng pha theo phương vuông góc với mặt chất lỏng. Vận tốc truyền sóng 16m/s. Số điểm không dao động trên đoạn nối 2 nguồn là:

A. 7
B. 8
C. 9
D. 10.

Câu 6: Công thức tính chu kỳ dao động của con lắc lò xo là
A. 
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Câu 7: Trên dây đàn hồi AB dài 100 cm, với đầu A, B cố định. Tại đầu A thực hiện một dđđh có tần số ƒ = 40 Hz. Tốc độ truyền sóng trên dây là v = 20 m/s. Xác định số nút sóng, số bụng sóng trên dây:   A. 4 nút, 5 bụng      B. 4 nút, 4 bụng.         C. 5 nút, 5 bụng              D. 5 nút, 4 bụng
Câu 8: Một vật có khối lượng 0,2kg dao động điều hòa với tốc độ góc 20 rad/s và biên độ 5cm. Tính cơ năng trong quá trình dao động :

A. 0,2J
B. 0,4J.
C. 0,1J
D. 0,3J
Câu 9: Một sóng cơ có tần số 200 Hz lan truyền trong một môi trường với tốc độ 1500m/s. Bước sóng λ là:      A. 75m.
B. 7,5m
C. 3m                    
D. 30,5m

Câu 10: Một chất điểm dao động điều hoà có chu kì T = 1 s. Tần số góc ( của dao động là

A. 2π (rad/s).
B. 1(rad/s).
C. π (rad/s).
D. 2 (rad/s).

Câu 11: Một vật dao động điều hoà thực hiện được 6 dao động mất 12 (s). Tần số dao động của vật là

A. 72 Hz.
B. 0,5 Hz.
C. 6 Hz
D. 2 Hz.
Câu 12: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k, đang dao động điều hòa. Mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Biểu thức thế năng của con lắc ở li độ x là:

A. [image: image16.png]



B. 2kx2.
C. [image: image18.png]



D. 2kx
Câu 13: Trong thí nghiệm I-âng về giao thoa ánh sáng, biết a = 0,4 mm, D = 1,2 m, nguồn S phát ra bức xạ đơn sắc có λ = 0,6 (m. Khoảng cách giữa 2 vân sáng liên tiếp trên màn là

A. 1,8 mm.
B. 1,2 mm.
C. 1,6 mm.
D. 1,4 mm.

Câu 14: Chu kỳ dao động của con lắc đơn phụ thuộc vào

A. Chiều dài dây treo, gia tốc trọng trường và biên độ dao động.

B. Biên độ dao động và chiều dài dây treo

C. Chiều dài dây treo và gia tốc trọng trường nơi treo con lắc

D. Gia tốc trọng trường và biên độ dao động.

Câu 15: Theo định nghĩa. Dao động điều hòa là

A. hình chiếu của chuyển động tròn đều lên một đường thẳng nằm trong mặt phẳng quỹ đạo.

B. chuyển động của một vật dưới tác dụng của một lực không đổi.

C. chuyển động mà trạng thái chuyển động của vật được lặp lại như cũ sau những khoảng thời gian bằng nhau.

D. chuyển động trong đó li độ của vật là một hàm sin hoặc cosin theo thời gian.

Câu 16: Khoảng cách giữa hai điểm trên phương truyền sóng gần nhau nhất và dao động cùng pha với nhau gọi là

A. Vận tốc truyền sóng.         B. Độ lệch pha.          C. Bước sóng.
         D. Chu kì.

II.TỰ LUẬN:

Bài 1: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình 
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. Vận tốc và gia tốc của vật tại thời điểm 
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 lần lượt là bao nhiêu?
Bài 2: Một vật có khối lượng m = 1 kg, dao động điều hoà với chu kì T = 0,2π (s), biên độ dao động bằng 2 cm. Tính cơ năng của dao động.

Bài 3: Xét một sóng truyền dọc theo trục Ox với phương trình 
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 (cm) (x được tính bằng m, t được tính bằng s). Tốc độ truyền của sóng này bằng bao nhiêu?
Bài 4: Trong thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B dao động cùng pha với tần số 16Hz. Tại một điểm M cách các nguồn A, B lần lượt những khoảng d1 = 30cm, 

d2 = 25,5cm, sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có 3 dãy cực tiểu khác nhau. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là bao nhiêu?
Bài 5: Trong thí nghiệm I-âng về giao thoa ánh sáng, các khe sáng được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc. Khoảng vân đo được là 1,2 mm. Vị trí của vân sáng bậc 3 so với vân sáng trung tâm là bao nhiêu?

Bài 6: Sóng dừng trên dây đàn hồi AB ( một đầu cố định, một đầu tự do), chiều dài dây là 2 m, tần số sóng dừng là 50 Hz. Tính bước sóng truyền trên dây, biết tốc độ đó trong khoảng từ 75 m/s đến 85 m/s

----------- HẾT ----------

Họ và tên HS:…………………………..Lớp :……...........……..Số báo danh:…….........…

*Ghi chú: Học sinh không được sử dụng tài liệu khi làm bài. Giám thị coi kiểm tra không giải thích gì thêm
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MÃ ĐỀ 112
I. TRẮC NGHIỆM:

Câu 1: Chọn câu đúng.

A. Sóng dọc là sóng truyền dọc theo một sợi dây.

B. Sóng dọc là sóng truyền theo phương thẳng đứng, còn sóng ngang là sóng truyền theo phương nằm ngang.

C. Sóng dọc là sóng trong đó phương dao động (của các phần tử của môi trường) trùng với phương truyền sóng.

D. Sóng dọc là sóng truyền theo trục tung, còn sóng ngang là sóng truyền theo trục hoành.

Câu 2: Chu kỳ dao động của con lắc đơn phụ thuộc vào

A. Chiều dài dây treo và gia tốc trọng trường nơi treo con lắc

B. Biên độ dao động và chiều dài dây treo

C. Gia tốc trọng trường và biên độ dao động.

D. Chiều dài dây treo, gia tốc trọng trường và biên độ dao động.

Câu 3: Hai nguồn sóng cơ A, B cách nhau 90 cm dao động chạm nhẹ trên mặt chất lỏng, cùng tần số 80Hz, cùng pha theo phương vuông góc với mặt chất lỏng. Vận tốc truyền sóng 16m/s. Số điểm không dao động trên đoạn nối 2 nguồn là:

A. 9
B. 7
C. 8
D. 10.

Câu 4: Công thức tính chu kỳ dao động của con lắc lò xo là
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Câu 5: Một sóng cơ có tần số 200 Hz lan truyền trong một môi trường với tốc độ 1500m/s. Bước sóng λ là:
A. 75m.
B. 7,5m
C. 3m
D. 30,5m

Câu 6: Một vật có khối lượng 0,2kg dao động điều hòa với tốc độ góc 20 rad/s và biên độ 5cm. Tính cơ năng trong quá trình dao động :

A. 0,2J
B. 0,4J
C. 0,3J
D. 0,1J
Câu 7: Một vật dao động điều hòa với biên độ A, tần số góc 
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 và pha ban đầu 
[image: image27.wmf]j

. Phương trình diễn tả dao động điều hòa của vật là:
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Câu 8: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k, đang dao động điều hòa. Mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Biểu thức thế năng của con lắc ở li độ x là:

A. [image: image33.png]



B. 2kx2.
C. [image: image35.png]



D. 2kx
Câu 9: Theo định nghĩa. Dao động điều hòa là

A. chuyển động mà trạng thái chuyển động của vật được lặp lại như cũ sau những khoảng thời gian bằng nhau.

B. chuyển động trong đó li độ của vật là một hàm sin hoặc cosin theo thời gian.

C. hình chiếu của chuyển động tròn đều lên một đường thẳng nằm trong mặt phẳng quỹ đạo.

D. chuyển động của một vật dưới tác dụng của một lực không đổi.

Câu 10: Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt nước, khoảng cách giữa hai cực đại liên tiếp nằm trên đường nối hai tâm sóng bằng bao nhiêu?

A. bằng một phần tư bước sóng.
B. bằng hai lần bước sóng.

C. bằng một nửa bước sóng.
D. bằng một bước sóng.

Câu 11: Trên dây đàn hồi AB dài 100 cm, với đầu A, B cố định. Tại đầu A thực hiện một dđđh có tần số ƒ = 40 Hz. Tốc độ truyền sóng trên dây là v = 20 m/s. Xác định số nút sóng, số bụng sóng trên dây
A. 5 nút, 5 bụng        B. 4 nút, 5 bụng           C. 4 nút, 4 bụng.               D. 5 nút, 4 bụng
Câu 12: Trong thí nghiệm I-âng về giao thoa ánh sáng, biết a = 0,4 mm, D = 1,2 m, nguồn S phát ra bức xạ đơn sắc có λ = 0,6 (m. Khoảng cách giữa 2 vân sáng liên tiếp trên màn là

A. 1,8 mm.
B. 1,2 mm.
C. 1,6 mm.
D. 1,4 mm.

Câu 13: Một sợi dây đàn hồi chiều dài L có hai đầu cố định, bước sóng của sóng trên dây là λ. Khi có sóng dừng trên dây, chiều dài L được xác định theo công thức
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Câu 14: Khoảng cách giữa hai điểm trên phương truyền sóng gần nhau nhất và dao động cùng pha với nhau gọi là

A. Vận tốc truyền sóng.              B. Độ lệch pha.    C. Bước sóng
                    D. Chu kì.

Câu 15: Một vật dao động điều hoà thực hiện được 6 dao động mất 12 (s). Tần số dao động của vật là

A. 72 Hz.
B. 0,5 Hz.
C. 6 Hz
D. 2 Hz.
Câu 16: Một chất điểm dao động điều hoà có chu kì T = 1 s. Tần số góc ( của dao động là

A. 2π (rad/s).
B. 1(rad/s).
C. π (rad/s).
D. 2 (rad/s).

II.TỰ LUẬN:

Bài 1: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình 
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. Vận tốc và gia tốc của vật tại thời điểm 
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 lần lượt là bao nhiêu?
Bài 2: Một vật có khối lượng m = 1 kg, dao động điều hoà với chu kì T = 0,2π (s), biên độ dao động bằng 2 cm. Tính cơ năng của dao động.

Bài 3: Xét một sóng truyền dọc theo trục Ox với phương trình 
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 (cm) (x được tính bằng m, t được tính bằng s). Tốc độ truyền của sóng này bằng bao nhiêu?
Bài 4: Trong thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B dao động cùng pha với tần số 16Hz. Tại một điểm M cách các nguồn A, B lần lượt những khoảng d1 = 30cm, d2 = 25,5cm, sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có 3 dãy cực tiểu khác nhau. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là bao nhiêu?
Bài 5: Trong thí nghiệm I-âng về giao thoa ánh sáng, các khe sáng được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc. Khoảng vân đo được là 1,2 mm. Vị trí của vân sáng bậc 3 so với vân sáng trung tâm là bao nhiêu?

Bài 6: Sóng dừng trên dây đàn hồi AB ( một đầu cố định, một đầu tự do), chiều dài dây là 2 m, tần số sóng dừng là 50 Hz. Tính bước sóng truyền trên dây, biết tốc độ đó trong khoảng từ 75 m/s đến 85 m/s

----------- HẾT ----------

Họ và tên HS:…………………………..Lớp :……...........……..Số báo danh:…….............…………

*Ghi chú: Học sinh không được sử dụng tài liệu khi làm bài. Giám thị coi kiểm tra không giải thích gì thêm
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